

Отзыв
научного руководителя на диссертацию Альсулеймана Мохаммада Иса
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии» на соискание
учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность работы определяется проблемностью объекта исследования и слабой разработанностью теории географического исследования особой территориальной категории – военно-конфликтных стран и регионов. Работа посвящена расселению Сирии. Эту страну пока рано относить к постконфликтным странам. Поэтому в работе обоснованно рассматриваются регионы двух типов – постконфликтные, в которых началось восстановление расселения, и конфликтные, где сохраняются очаги военного конфликта.

Расселение является фундаментальной темой социально-экономической географии и страноведения. Классические понятия в данной работе удачно дополнены конфликтной терминологией, методологическими подходами и методическими разработками географического исследования расселения в условиях военно-конфликтного развития – это элементы *научной новизны*.

Положения, выносимые на защиту, представляют собой систему последовательных и взаимосвязанных выводов, дающих объективное представление о пространственных закономерностях и проблемах расселения Сирии.

Автор показал достаточно высокое качество владения методами научного исследования, активно использованы классические методы теоретических обобщений (классификации, типологии), методы социально-экономической географии и географии расселения, в том числе картографирование и анализ карт. М.И. Альсулейман в ходе работы проявил себя как самостоятельный, инициативный и творческий ученый-исследователь.

Достоверность и обоснованность выводов, к которым пришел автор в ходе исследования, не вызывают сомнения. В качестве аналитических исходных данных использована открытая государственная статистика Сирии (материалы последней переписи населения 2010 г., государственные доклады с оценками потерь и состояния всех сфер экономики, регионов и городов страны, институциональная база: законы и постановления, направленные на восстановление Сирии). Вся информация актуализирована. Автор активно обращается к экспертным оценкам ООН, в том числе картам. Исследование базируется на теориях и концепциях, признанных в социально-экономической географии и страноведении.

Достоинства работы: новаторский подход к выбору темы и объекта исследования, разработке научных подходов и выбору методов географического исследования трансформационных процессов расселения военно-конфликтной страны. Работа хорошо оформлена, изложена научным языком.

Содержание работы полностью соответствует заявленным целям и задачам. Структура работы логична, подчинена достижению целей и задач исследования. Основные положения работы отражены в публикациях автора (их всего 17), в первую очередь – в журналах ВАКа (5 публикаций).

Результаты работы могут быть *использованы* в теории и практике географических исследований (в том числе в учебных курсах бакалавров и магистров) и практике территориального планирования постконфликтных районов.

Представленная к защите диссертация М.И. Альсулеймана – законченная самостоятельная научно-исследовательская работа, обладающая научной новизной и практической значимостью. Основные положения и результаты исследования нашли отражение в 17 публикациях и в работе ряда научных конференций.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что цели и задачи докторской диссертации М.И. Альсулеймана достигнуты, работа в плане содержания и оформления отвечает требованиям пп. 9-10 Положения о присуждении научных степеней, утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Считаю, что докторская диссертация Мохаммада Ибрагима Альсулеймана «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» заслуживает присуждения научной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель

Яковлева Светлана Ивановна
доктор экономических наук (08.00.05),
доцент,
профессор кафедры
туризма и природопользования
Тверского госуниверситета

Яковлева



ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»
Факультет географии и геоэкологии
г. Тверь, 170021, ул. Прошина, 3, кор. 2.

Тел. +8 915 725 6091
E-mail: Sv_Yakowleva@mail.ru

Я, Яковлева Светлана Ивановна, даю свое согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело М.И. Альсулеймана и их дальнейшую обработку.

Яковлева

24 февраля 2021 г.

